

(императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. В бою 30.01.1774 под селом Ординским утратил имущество: «2 рубли денег, две рубашки и двой порты, сапоги новые».

ШЕВЕРНОВСКИЙ (Шестерковский) Роман Семенович (годы жизни не установлены), отставной яицкий казак. В 1773 жил на Чаганском хуторе у братьев Андрея, Михаила и Степана Алексеевичей Кожевниковых, занимая там отдельную от хозяев «особливую избу». Недели за две до пугачевского восстания, в начале сентября, в этой избе несколько дней жил Е. И. Пугачев, причем в роли охранника при нем состоял Шеверновский, не подпускавший к «императору Петру Третьему» никого из посторонних людей. При одном из допросов Пугачев вспомнил «старика Шеверновского», но не смог назвать его фамилию.

ШЕВИЧ Георгий Иванович (1735 — не ранее 1794), премьер-майор, участник подавления пугачевского восстания. Уроженец Сербии, на русскую военную службу поступил в 1752, служил в гусарских частях на Украине, а в 1773 командовал эскадроном Бахмутского гусарского полка. По указу Военной коллегии два эскадрона этого полка были направлены в Самару. Оба они, возглавляемые Шевичем, прибыли туда в начале января 1774; там же и вошли в состав бригады генерала П. Д. Мансурова, которая направлялась к осажденному Оренбургу. В ходе наступления эскадроны Шевича приняли участие в боях с пугачевцами у Бузулукской и Татищевой крепостей. В начале апреля 1774, вскоре после освобождения Оренбурга от блокады, эскадроны заняли посты в Сакмарском городке, где и находились до весны 1775, участвуя во многих ответственных операциях. В последующие годы служба Шевича была отмечена чинами подполковника и полковника, а в 1793 он был произведен в генерал-майоры.

ШЕВИЧ Иван Георгиевич (Егорович) (1754 — 04.10.1813, под Лейпцигом), генерал-лейтенант (1813). Происходил из «сербского шляхетства в вечном российском подданстве». В службу вступил в мае 1770 вахмистром в Московский легион, в мае 1772 получил чин прапорщика. В 1774 участвовал «в усмирении внутреннего замешательства» — воевал с отрядами Е. И. Пугачева в Оренбургской губернии. Затем переведен в Иллирический гусарский полк. В 1776—1777 находился в войсках на Кубанской линии и участвовал в многочисленных стычках с горцами. Во время Русско-турецкой войны 1787—1791 находился при осаде Очакова, взятии Каушан и Бендер. Участник похода 1794 против польских конфедератов. В июне 1798 произведен в чин полковника, а в октябре 1799 назначен командиром Глуховского кирасирского полка. В 1800 отправлен в отставку с производством в генерал-

майоры. В декабре 1806 вновь принят на службу. Участник Русско-турецкой войны (1806—1812). Командуя отдельным отрядом, сражался с турками в Валахии, находился при осаде крепости Браилов. В декабре 1807 назначен членом Военной коллегии по Комиссариатской экспедиции. С ноября 1808 — командир лейб-гусарского полка. Во время Отечественной войны (1812) командовал гвардейской кирасирской бригадой 1-й кирасирской дивизии 5-го пехотного корпуса. Отличился в Бородинском сражении, в боях при Спас-Купле и Красном. Участник Заграничных походов русской армии (1813—1814). В кампанию 1813 командовал гвардейской легкой кавалерийской дивизией 5-го гвардейского (русского) корпуса Богемской армии. Находился в сражениях при Люцене и Бауцене, отличился в Кульмском сражении. За отличие в августе 1813 произведен в генерал-лейтенанты. Убит во время «битвы народов» под Лейпцигом. Останки перезахоронены в часовне-склепе, сооруженном в 1913 Храме-памятнике русской славы в Лейпциге. Награжден российскими орденами: Святого Владимира 2-й степени, Святой Анны 1-й степени, Святого Георгия 3-й и 4-й степеней; золотым оружием «За храбрость» с алмазами.

ШЕЛАНГОВСКИЙ Яков Емельянович (даты жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Протопоп Сарапульской соборной церкви. Примкнул к восставшим. Арестован карательной командой. Обвинялся в том, что пил сам и заставлял пить других за здоровье «императора». Лишен духовного сана, сечен плетью.

ШЕЛУДЯКОВ Семен Михайлович (1749 — не ранее 1776), яицкий казак, свояк Е. И. Пугачева (жена Шелудякова Мария Петровна — родная сестра Устины Петровны Кузнецовой, на которой Пугачев женился 01.02.1774 в Яицком городке). В повстанческом движении Шелудяков не участвовал, тайно информировал командование осажденной в городе крепости о положении в пугачевском лагере, сообщал о наступлениях правительственных войск к Оренбургу. Тем не менее впоследствии его привлекли к дознанию и суду за родственную связь с Пугачевым. 16.04.1774, при вступлении в Яицкий городок карательной бригады генерала П. Д. Мансурова, Шелудяков с женой, «августейшая» свояченица Устины и тесть П. М. Кузнецов были арестованы и в начале мая отконвоированы в Оренбург. Полгода спустя Шелудякова доставили в Москву. По судебному приговору его отнесли к группе казаков, которых формально решено было «от всякого наказания освободить»; фактически же они, в соответствии с предписанием генерал-прокурора Сената А. А. Вяземского, подлежали ссылке на пожизненное поселение в Рижскую губернию. Благодаря ходатайству атамана Уральского казачьего войска полковника М. М. Бородина, Шелудяковым удалось избе-